

## **Осмотр места происшествия по делам о грабежах и разбойных нападениях**

В статье рассматриваются исходные типичные следственные ситуации, возникающие в рамках осмотра места происшествия на первоначальном этапе расследования грабежей и разбоев, исходя из наличия и характера информации о лицах, совершивших преступление, которые определяют порядок организации расследования уголовного дела.

The article discusses the typical initial inquiry situations arising under the crime scene at the initial stage of the investigation of robberies and robberies, based on the presence and nature of information on persons who have committed crimes that determine how the organization of a criminal investigation.

По данным МВД России только за январь 2014 года на территории Российской Федерации было зарегистрировано 175,8 тыс. преступлений. Почти половину всех зарегистрированных преступлений (42,2%) составляют хищения чужого имущества, из них совершенные путем грабежа – 8,1 тыс., разбоя – 1,3 тыс. Не раскрыто 3,9 тыс. грабежей и 396 разбойных нападений.<sup>1</sup>

Вышеприведенные данные свидетельствуют о большом количестве как совершаемых грабежей и разбоев, так и о не менее значимом количестве нераскрытых преступлений данной категории.

Грабежи и разбои относятся к числу наиболее опасных преступлений. Это, прежде всего, связано с тем, что помимо причинения в результате совершения этих преступлений материального вреда, они зачастую посягают на жизнь и здоровье человека и гражданина. Поэтому возникает острая необходимость в разработке и использовании эффективных методик расследования и научно обоснованных практических рекомендаций по борьбе с грабежами и разбоями.

---

<sup>1</sup> По данным пресс-центра МВД России за январь 2014 года [Электронный ресурс]: [www.mvd.ru](http://www.mvd.ru)

Успешное расследование преступлений невозможно без своевременного и эффективного производства следственных действий. Именно в ходе осуществления указанных действий формируется основа доказательственной базы по уголовным делам.

Событие преступления, независимо от того, явилось оно результатом общественно опасного действия или бездействия, приводит к тем или иным изменениям в окружающей среде. Изменения материальной обстановки дают возможность обнаружить следы и иные вещественные доказательства.

Обнаружение и изучение происшедших изменений или следов преступления, а также характера обстановки, в которой оно совершено, способствуют познанию истины, дают возможность установить картину происшедшего.

Одним из важнейших процессуальных действий, направленных на выявление и исследование следов и обстановки преступления, является осмотр места происшествия.

Следственный осмотр – это следственное действие, состоящее в непосредственном восприятии, анализе и фиксации следователем или лицом, производящим дознание, обстановки происшествия, всех обстоятельств, имеющих значение для дела, в целях обнаружения следов преступления и других вещественных доказательств.<sup>2</sup>

Осмотр места происшествия как следственное действие является важным средством получения информации о расследуемом преступлении. От его качества во многих случаях зависит успех расследования, поскольку полученная при осмотре места происшествия информация может носить доказательственный характер. При этом нередко фактические данные, полученные в результате осмотра, невозможно получить из других источников.

Осмотр места происшествия при грабежах и разбоях имеет свои особенности и, возникающие вследствие этого, сложности производства.

---

<sup>2</sup> Шурухнов, Н. Г. Тактика следственного осмотра и освидетельствования [Текст] / Н. Г. Шурухнов / Криминалистика: Курс лекций. – М.: Эксмо. 2006. – С. 232.

Как правило, большинство грабежей и разбойных нападений совершаются на открытой местности – улицы, гаражные кооперативы, остановки общественного транспорта, парки, скверы и т.п. Самыми распространенными местами совершения рассматриваемых преступлений являются улицы и дворы. Они характеризуются большой площадью, их границы четко не обозначены. Это создает трудности в определении границ осмотра, поиска следов преступления и преступника.

Зачастую, на практике следователь ограничивается лишь осмотром места непосредственного нападения, что является недостаточным для обнаружения необходимых следов преступления и правильного направления дальнейшего хода расследования. Поэтому следует расширить границы участка осмотра и более того – установить при необходимости новые участки осмотра. В основном, такими могут являться пути подхода или отхода преступника, место, откуда преступник вел наблюдение за потерпевшим. Также необходимо поручить оперативным сотрудникам и участковому уполномоченному полиции применить комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление похищенного имущества и личности преступника – подворовый или поквартирный обход, «прочесывание» местности.

Немаловажную роль играет степень сохранности первичной обстановки места происшествия, которая зависит, прежде всего, от специфики расположения открытого места. Выезжая на осмотр места происшествия, следственно-оперативная группа не всегда в силах организовать сохранность первичной обстановки в виду неблагоприятных факторов – условий погоды, скопления людей, постоянно меняющейся обстановки. Ввиду чего следователю необходимо незамедлительно и качественно проводить осмотр места происшествия, обращая внимание на все, даже незначительные улики.

Привлечение для осмотра места происшествия потерпевшего имеет особое значение. Данное действие выполнимо лишь в том случае, если позволяет его состояние. Именно потерпевший может помочь следователю в установлении границ осмотра, указав маршрут передвижения нападавшего.

Именно покидая место совершения преступления, преступник стремится избавиться от предметов и одежды, по которым его смогут опознать. Также недалеко от места происшествия преступник осматривает похищенное имущество и избавляется от ненужных или не представляющих для него ценности предметов.

Как показывает практика, имеют место быть случаи, когда осмотр места происшествия не производится вовсе. Например, когда преступник задержан с поличным, когда заявление о преступлении поступило спустя длительное время после совершения разбоя или грабежа. Все это приводит, несомненно, к утрате вещественных доказательств и изобличению вины преступника.

В настоящее время существует два вида следственно-оперативных групп – дежурная и специальная. На практике при грабежах и разбоях на место происшествия выезжает дежурная следственно-оперативная группа, в состав которой входят: следователь (дознатель), сотрудники оперативных подразделений, сотрудники полиции по охране общественного порядка (в лице участкового уполномоченного полиции), сотрудники экспертно-криминалистических подразделений, по необходимости – инспектор-кинолог.

Однако на осмотр места происшествия при грабежах и разбоях зачастую выезжает следственно-оперативная группа без инспектора-кинолога. Что является грубейшей, прежде всего, тактической ошибкой.

Ведь активное использование в процессе раскрытия и расследования преступлений служебно-разыскных собак и исследование запаховых следов человека позволяют идентифицировать личность преступника, получить разыскную и доказательственную информацию для решения вопроса о его виновности.

В настоящее время служебно-разыскные собаки привлекаются с целью:

- преследования и выявления преступников «по горячим следам»;
- установления маршрута передвижения участников события к месту совершения преступления и от него;

- обследования местности и помещений с целью поиска утерянных или спрятанных предметов, имеющих отношение к преступлению;
- проведения оперативной кинологической «выборки»;
- узнавания изъятых предметов по заданным разыскной собаке запахам, проверяемых на причастность к преступлению (обычно предметов их одежды);
- розыска спрятанных (закопанных) трупов, оружия, наркотических средств или взрывчатых веществ.

Прибыв на место происшествия, следователь должен помнить, что орудия совершения преступления, следы ног, рук на предметах обстановки несут запаховую информацию, которая может быстро изменяться под воздействием внешних факторов и рассеиваться в пространстве.

Поэтому, прежде всего, следователю надо организовать работу кинолога со служебно-разыскной собакой по использованию следов запаха для раскрытия преступления.

Работа с запаховыми следами – составная часть осмотра места происшествия как наиболее распространенного следственного действия в практике расследования преступлений, и может включать в себя следующее:

1. изучение обстановки на месте происшествия с выявлением возможных мест нахождения запаховых следов, обеспечения их сохранности;
2. построение версий о событии происшествия, его участниках и иных обстоятельствах, а также о механизме образования запаховых следов;
3. принятие мер к поиску предметов, на которых могли сохраниться запаховые следы;
4. применение разыскной собаки для задержания преступника по «горячим следам» и в целях обнаружения утерянных, брошенных или спрятанных им предметов, имеющих его запаховые следы;
5. изъятие предметов или пахучих проб со следов и других объектов – источников запаховых следов человека;

6. описание и фиксацию изымаемых объектов в протоколе осмотра места происшествия и приложениях к нему.<sup>3</sup>

Применение служебно-разыскной собаки при осмотре места происшествия является только оперативным ориентиром. Тем не менее, ее использование очень важно и эффективно, при расследовании различных преступлений, в том числе разбоев и грабежей.

Таким образом, при производстве осмотра места происшествия при грабежах и разбоях возникает ряд проблем:

- некачественное производство осмотра места происшествия следователем;
- не использование служебно-разыскной собаки;
- не привлечение потерпевшего к осмотру места происшествия, если позволяет его состояние;
- неэффективное обеспечение сохранности первичной обстановки места происшествия либо промедление при производстве его осмотра.

Указанные проблемы и другие, существующие на сегодняшний день, пробелы при производстве отдельных следственных действий, при расследовании и раскрытии отдельных преступлений требуют обязательного решения.

#### Список литературы:

1. По данным пресс-центра МВД России за январь 2013 года [Электронный ресурс]: [www.mvd.ru](http://www.mvd.ru)
2. Шурухнов, Н. Г. Тактика следственного осмотра и освидетельствования [Текст] / Н. Г. Шурухнов / Криминалистика: Курс лекций. – М.: Эксмо. 2006. – С. 232.

---

<sup>3</sup> Старовойтов, В. И., Шамонова, Т. Н. Запах, ольфакторные следы человека : учеб. пособие [Текст] / В.И. Старовойтов, Т.Н. Шамонова. – М.: ЛексЭст, 2002. – С. 28.

3. Старовойтов, В. И., Шамонова, Т. Н. Запах, ольфакторные следы человека : учеб. пособие [Текст] / В.И. Старовойтов, Т.Н. Шамонова. – М.: ЛексЭст, 2002. – С. 28.

4. Драпкин Л.Я. Общая характеристика следственных ситуаций / Следственная ситуация: Сборник научных трудов [Текст] / Л.Я. Драпкин. М., 1984. – С. 12.

5. Соловьев Л.А. Расследование разбойных нападений, совершаемых на водителей автотранспортных средств: дис. ... к.ю.н. [Текст] / Л.А. Соловьев. М., 1996. – С. 68.